

# 華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：特二三三

中華民國五十七年十月十日創刊 第三八二九號  
校刊 非賣品

發行	張：人
社長	鄭：長
副社長	曲：長
主編	吳：編
編輯	張：張
記者	張：張
採訪	張：張
攝影	張：張
美術	張：張
印刷	張：張
校對	張：張
校印	張：張
校裝	張：張
校發	張：張

## 夜間部迎新舞會

### 廿四日晚間舉行

#### 歡迎新鮮人憑票踴躍參加

(本報訊)夜間部學生生活中心，為迎接大夏「新鮮人」，將於本月廿四日晚間六時至十時，假劍潭青年活動中心舉行「迎新舞會」。

因為考慮光華樓場地有限，加上燈光、音響等設備並非完善，因此改在新近完成的劍潭青年活動中心舉行。除了加強燈光、雷射、音響等效果外，另有七十二吋彩色立體MTV。當晚節目分為兩個段落，六時至七時為

歌星演唱，七時至十時為舞會時間。

據學生生活活動中心表示，這是首次在校外舉行的大型舞會，希望藉此增進新生彼此的了解，並且在五年的大學生活中留下美好回憶。同時，為了紓解「新鮮人」的情懷，特別邀請殷正洋、黃舒俊及金屬鍊合唱團、海國合唱團等名歌星，到場演唱，屆時，希望新生憑票踴躍參加。(夜新二朱芬滿)

## 獎學金消息

(本報訊)國際貿易學系獎學金即日起至二十九日止

在課外組申請。該獎學金，限日間部國貿系二年級以上學生，前學期學業、操行八十分以上，體育七十分以上，且未領其他獎學金者，由系主任推薦申請。申請

時攜申請書、前學期成績單及系主任推薦書。

(本報訊)台北市國際社區文化基金會成立的「青春之星藝術獎學金」，申請時間延長至九月卅日。

有意進修歌曲演唱、樂器演奏、歌曲創作、舞蹈創作、舞蹈表演及舞台技術的同學，可向

## 社團聯合辦公室

### 重新抽換使用位置

(本報訊)學生生活活動中心所屬之聯合社團辦公室，定於本月廿三日中午十二時卅分，重新抽換位置。

盼舊有社團或有意加入的社團，今(廿一)、明(廿二)兩天中午十二時至一時，逕至中心場地組登記。

又，中心財管組為儲備人才，將於近期內招新，意者於廿三日前，每日中午至中心財管組登記。

## 僑生、外籍生領月餅

(本報訊)為了慰勞遊子思鄉情懷，僑外輔導室特發放中秋月餅予全校僑生和外籍生。

僑外生請於今(廿一)日上午十時以後，至大成館三樓僑外輔導室領取，海青班同學於廿三日海青班中秋晚會中發放。

另，中國人壽保險公司於今年起，將僑生、外籍生傷病醫療保險證，全部換發新證，投保的僑外生速攜舊證、照片一張，至僑外輔導室，以便辦理換發。

又，中國人壽保險公司，已於九月一日起，與板橋蔡醫院終止契約。

## 廿三日報到

(本報訊)日間部電腦中心工讀生之錄取名單，公佈

## 表達對師長的敬意

### 敬師茶會·23日舉行

(本報訊)值此教師節前夕，本校學生生活活動中心為表達對師長平日殷殷教誨的敬意與謝忱，特定於本月廿三日(星期五)下午三時至四時三十分，假大孝館演武廳，舉辦教師節「敬師茶會」。

敬師茶會邀請卡已發至各系所組助教處，請助教轉達給系上所有師長，邀請師長撥冗參加，共度華岡最美、最真誠的教師節。

## 華岡書城

### 教師卡特價

(本報訊)為慶祝教師節，華岡書城禮品部特於本月十六日起推出「教師卡特價」。

另，書城並備有各式新潮文具、紙品、禮品等，凡團體大批採購另有優待，歡迎同學前往參觀選購。

## 家庭情報

(本報訊)「家庭情報」徵求家庭生

各項資訊，如醫藥、禮品包裝、保險、親子、觀光、藝術、服飾、食品、寶石鑑賞等。意者可以書面(逕寄本校化學系)或電七〇〇七八一〇與馮老師聯絡，若經採用，將酌付酬勞。

## 大夏社服中心 繼續展開服務

(本報訊)大夏社會服務中心本學期繼續秉持著熱誠的態度，協助同學了解自我，認清環境，排除困擾，解決問題，以促進自我成長。

大夏社會服務中心服務的項目，主要的有下列幾項：

一、心理諮商：如有學業、就業、感情、人際、心理困擾等問題，都可前去會談。

二、心理測驗：目前有智力、人格、性向、興趣等心理測驗，助同學肯定自我。

三、高普考及研究所諮詢：提供各種公職考試及升學之資料。

歡迎同學，週一至週六，晚上六時至九時，前往光華樓大夏社服中心，該中心將予同學滿

## 夜間部電腦中心 激工讀生

(本報訊)夜間部電腦中心急需工讀生數名，歡迎日間、夜間部同學前往應徵，意者逕至夜間部大夏館四樓電腦中心洽詢。

△大夏茶藝研究社遺失華岡實習銀行城區分行活存摺一本，帳號八四六，作廢。

## 中文電腦輸入賽即起報名

(本報訊)全國校園中文電腦輸入高手擂台賽，於十一月六日在台北中興大學法商學院舉行全國中文電腦輸入技能競賽。

該項競賽，由教育部、行政院科技顧問組、資訊工業策進會、全國商業總會指導，台北市電腦公會主辦，全省各地電腦公會協辦。即日起接受集體報名，歡迎本校日、夜間部中文電腦輸入高手組隊參加。

## 女聯會招新

(本報訊)女聯會招新，意者即日起至廿三日止，每日中午十二時十分至一時，假該會辦公室受理報名。

此次招新，包括：演講、研習、總務、會刊、會訊、美宣、財管、文書等組，招選新幹部，歡迎女同學踴躍參與。

# 大學行政單位、教師和學生的權利

·張鏡湖·

最近大學校園爭議事件層出不窮，例如中央大學少數學生向教育部陳情，要求更換校長。據說該校訓導處以記過的處分阻嚇學生。去年臺大學生不服校方記過的處分，向教育部申訴，教育部以特別權力關係為理由，予以駁回。李根道教授認為，逢甲大學未能依法循例續聘，向法院提出控訴。臺大哲學系某位客座教授，據說教學情形良好，但系中同事以三對一票，反對續聘。清華大學最近草擬聘任校長的辦法。這些事件之所以成爲爭議性的新聞，乃因爲教育部與大學各單位之間，權力的劃分不夠清楚。

美國大學教授於一九一五年成立「美國大學教授協會」，闡釋了學術自由的原則，並確立學術爭議和申訴的正當程序。大學行政措施倘有違規者，該學會即予以譴責或制裁。協會出版有定期刊物，討論大學法規與行政的問題和教師的權益。美國各大學董事會的行政手冊，厚達一百餘頁，對師生的責任和權益有詳盡之說明，足資參考。

## 決定權利與責任的基本原則

法規之制訂必須基於理論，基於此筆者提出四個原則：

(一)學生和學校間的法律關係有不同的理論，但普遍採用者爲特別權力關係說。易言之，學校當局擁有向學生下達各種特別限制措施的權力，而學生必須遵守，各學校有關特別權力的條文，大同小異。教授和學校之間，還有契約關係。

(二)一九八三年美國東海茲伍德高中校長，刪除了他認爲不應該在學生報紙上刊登的兩篇文章。學生編輯不服，向法院提出控訴，結果敗訴。判決的理由是學生報紙並非公共論壇，而是大學教育學習過程的一部分，應受教師之管制。後來美國大學「學生報紙特別調查委員會」的專案研究，認爲學校對學生報紙有監督權，對編輯之任免有決定權。

美國大學教授協會認爲大學教授的學術自由，不是特權而是有限度的免責權，應限於校內，並限於專業的學術領域，不可假學術自由之名，與風作浪，達到其顛覆政府、破壞社會和諧的目的。學校當局有權禁止可能導致暴力事件的集會。學生和教師在校的主要任務分別爲學習和授業解惑，他們權利和責任的規定，亦必與此相符合。

(三)根據權能區分的原則，行政權必須與立法權、監察權和司法權分屬不同的單位。美國公立大學都設有董事會，董事會除了籌募資金，釐定政策，聘任校長爲其政策之執行人外，並負有監察權和司法權。權能區分必須避免角色混淆和

利益衝突。因此行政人員和教授都不能兼任董事。但我國大學法規定：教授若經校長之同意可以擔任董事。據此推理，則行政院官員若經院長之同意，豈亦可擔任立法委員、監察委員或大法官？

我國公立大學設有董事會，而由教育部執行其職權。但教育部對世界各國公認之董事會模式，瞭解不夠，因此執行上常有偏失。最近大學法修正的許多理念未能契合董事會制，而具理事會和其他制度的部分特色。不同制度切割拼湊，則喪失內部之一貫性，自然就問題叢生。不同之制度權能之劃分亦異。「一國兩制」，並非不可，但教育部必須說明，我國公立大學採取何一制度。如此則大學法不能視爲一個母法，兼顧不同制度下的子法了。

四權責合一的原理認爲「有責乃有權，有權必定有責」。私立大學的財源由董事會籌措，向銀行貸款由董事會保證。財務之優劣影響學校行政和人事的政策，因此美國大學由董事會治校而非教授治校。系所的增設由學校決定才能發展其特色。我國教育部對私立學校的補助，杯水車薪，卻剝奪了財團法人應有的權利，實有違權責合一的原理。同樣的，學校行政單位責任繁重，修正中之大學法不應將其某些應有的權利，讓給教師與學生。

美國大學的法規，根據上述四個原則制訂，條分縷析，前後一貫。我國法規，缺乏理論之導向，因此多有自相矛盾之處，爭議紛雜。

## 學生自治和教授治校

學生自治權決定於上述第一、二項原則。在這二個原則和國家一般法令之外，學生才享有自治權。過去如此，今後亦復如此，因此大學法之修正並無強調自治之必要。教師愈盡心教導，學生受益愈多。實質不變，而改訓導處爲輔導處，小題大做，徒足以造成錯謬的印象。

教授治校是兩年前「李遠哲旋風」帶來的名詞。李院士任教美國，而美國大學並非教授治校。美國大學教授協會的期刊，沒有用過這個名詞。李院士最近兩次返國，一再說明他所講的是教授參與而非治校。兩者涵義之差別不可以道里計，但不幸的是「教授治校」一詞已被教育界和新聞媒體，將錯就錯，普遍採用。

學校的治理包括財務、人事、所系的設立、公文的批核和執行等問題，極爲繁雜。私立學校財務困難時，教授絕少發

揚治校的精神，主動協助紓困。教授對瑣碎的事務亦乏興趣，所謂教授治校主要着眼在人事的任免權上。捨棄責任而追逐權利，實有失公允。董事會和校長因對學校有全盤的瞭解，才能作明智的抉擇。學生的利益未必和學校的利益相符合。教授的利益也未必和學校的利益相符合。

臺大哲學系投票反對續聘某一位客座教授，假如院長和校長無復審權，就違反了學術行政的正當程序。美國大學聘任教授極爲慎重。通常公開徵求，以符合機會均等的原則。系方從應徵名單中，選出三、四位，邀請他們來校講演，並與師生晤談。根據其學經歷與師生反映的意見，系主任推薦一位候選人。院長可請外系及校外專家從其他角度評鑑。例如某學科有兩個主要學派，該系甲派教授甚多而推薦者又屬甲派，則院長可以建議聘請乙派之學者。系主任和院長的報告同時呈送校長，校長批核後呈董事會，董事會有最後決定權與聘用權。續聘和升等的程序亦大致相同。

## 申訴權

教育是良心事業，學校執法不公，或行政人員瀆職，校內師生有申訴或檢舉之權。受理單位不能以特別權力關係爲理由，否認裁判上救濟之權利，此爲各國教育家所公認。因此教育部既代行公立學校董事會之職權，即不應駁回臺大學生之申訴。事實上，教育部過去經常受理公立大學特別權力關係與契約關係範圍內之申訴案。前後矛盾。

教育部對申訴程序、時限、次數、獎懲及審議方法，俱無明確之規定。少數大學之申訴案，由教授所組成之委員會審議行政人員執法是否公平。如此上下不分，權能混淆，有失體制。公立大學申訴案由董事會處理，教育部不得過問。公立大學申訴案由教育部處理，教育部人才不足，可以聘請德高望重，對法律有素養之人士，組成一審議委員會。某些申訴案件，申訴人對董事會或教育部之判決如有不服，仍可向法院或監察院控告。

學校審議一如法院審判，爲一嚴謹之過程。美國大學董事會通常公開舉行聽證會，聽取多方面之證詞，蒐集資料，最後閉門討論，投票裁決。申訴案件成立，申訴人不能獲得獎勵。申訴人無理取鬧或涉嫌誹謗，則加以懲罰。

去年文化大學兩位校友向教育部控告筆者貪污瀆職，計劃出賣學校，解聘教授，推舉內人擔任校長等二十餘項罪狀。教育部行文要求本校行政單位查覆。此一行爲無異認爲行政單位有司法權。教育部應當行文董事會，要求全體董事調查。若被告確有不法行爲，輕則解除其職務，重則再向法院或其他機構投訴，依法判刑。教育部調查結果證明二十餘項指控俱爲虛構，覆文該兩位校友而未加申誡。於是兩位校友又以同樣「證據」控告筆者，教育部又以同樣方法處理，同樣態度結束。公文往返，費時傷神，不勝其煩。筆者不得已乃向法院控告兩位校友誹謗與偽造文書罪，經法院判處被告有期徒刑八月。此一案件證明教育部對申訴案件處理之程序與



編者按：本文作者譚潔芝，政治系校友，考上台大政治研究所、政大公共行政研究所、中山政治研究所。

面對人類知識快速增進的時代，及競爭日益激烈的社會，愈來愈多的大學生選擇投考研究所，以便追求更高深的學問，以便擔負起更大的責任。

有許多在「由你玩四年」中玩了三年的朋友很沒信心的問：「怎麼辦？我都没讀過書呢！」其實考研究所的事，主要在你的決心，若有決心，時間不是很大的問題，因為大學的生活是多方面的，很少人會把四年的時光全投擲在某一方面，我認為九個月至一年的時間絕對夠，而問題在你如何把握，以下是我個人的幾點淺見：

一、選擇目標

考研究所和其他事情一樣，首先是訂立目標，考那個學校？考什麼所？選考科目如何搭配？這些都是在準備投考前必須了解的。

可以根據你的興趣及和師長商議的結果，多選擇一個至三個學校，但須有一

個為你全力主攻的學校，視自己的能力及性向而定，若能力高不妨選擇較好的學校為主攻的對象。

二、充分準備

考試所須的資料相當多而且分散各處，故若有可能結合班上有志一同的同學分頭收集較為省力而且省錢，例如收集報上的論文，一個人要看完起碼五、六份報紙才收集的全，真是勞民傷財，但如果三、五個人分工收集，再交換各自的所得，就輕鬆多了。

大四的課程較多，有機會的話，不妨到所要投考的學校聽聽課，看看別人的長處，並且有利於情報的收集，最重要的是如果你對相關的人、事、物完全不了解的話，心中會有種「無知的恐懼」，而上過課，可消除很多。

如果可能，資料儘量齊全，不要怕花錢，情願資料有而你一時看不完，而不要臨時有需要而手中沒有，那是非常影響讀書情緒。

同時不要光只讀所謂「鐵考」的筆記或著作，觸角不妨廣點，有助於在任何情況下的作答，而不會使你在鑑定必考

# 邁向 研究所之路

• 譚潔芝 •

的題目沒出來時，不知如何是好。

三、正常生活

讀書的習慣人人不同，不必強求自己一定要照別人的方式過活，但是我認為準備考試時，單純的心境，和正常的生活很重要。

單純的心境，即是情緒要穩定，不要有太大的起伏，如果覺得心情煩煩的話，不妨找師長們談談，千萬不要給自己心理有太大的壓力。

而正常的生活也很重要，不可過日夜顛倒的生活，否則考試時不能適應就不好了。尤其考前一個月，身心體力的調適很重要，考前生病，是最可憐的事。

四、互相切磋

考研究所真正的對手，都是外校中的佼佼者，所以大家必須團結對外，不要自己勾心鬥角而全軍覆沒，想想看：如好考上的都是自己人，總比讓別校壟斷好多了吧！

所以同學之間要彼此鼓勵、互相切磋，不只是考情資料的交換，更重要的是共同討論問題以開闊視野，解開疑問。

不要怕表達自己，因為你所講出的，才是你真正學到的，而且你才會知道還有那些方面有待加強。

如果有可能，最好有組織的定期討論，一方面教學相長，另一方面也未嘗不是加強口試訓練的好方法。

五、堅持到底

既然決定要考研究所，就必須抱著堅持到底的決心，不管遭遇任何困難，都必須堅持到底，不可中途而廢。

而坐進考場，就更需要堅持到底，不管你覺得題目有多難，都要盡力而為，會寫的先寫、多寫，不會的也要蓋，反正沒寫鐵定沒分，有寫還有希望。

同時，不管你自覺前面考得多笨、多絕望，你也要盡力拼鬥到最後一秒，因為你不考下去，結果就是零，你堅持到底，起碼你還有一半的機會。

總之，考研究所雖不能說是一件簡單的事，但決不是一件難事，只要有決心，有毅力，肯努力，絕對可以成功，這是我我都必須深信的事實。希望我的經驗能對大家有用，並祝金榜題名，勝利成功！

## 大學部加退選課表

### 廿三、廿四日繳回

理：選定後請親自簽名並繳回至各系組助教處審核蓋章。

(本報訊)本學期大學部加退選定於本月廿一、廿二日兩天辦理，廿三日上午八時卅分至十一時卅分，下午二時至四時卅分，廿四日上午八時卅分至十一時卅分，繳回選課單。各系組依下列排定之時間，至大成館與中堂繳回。

同學需要辦理加退選者，請持加退選課表，於辦理加退選時間內，至各系組及有關單位辦理；選定後請親自簽名並繳回至各系組助教處審核蓋章。

時間	九月廿三日	九月廿四日
上午	哲學、韓文、植物、生物、十資、蠶絲(紡織)、經濟A B、觀光、地質、造園、勞工、森林、兒福、氣象、建築、英文A B、文學、法文、資管。	美術A B、機械、家政、物理、陶業、造紙、電機、市政、德文、國術、體育、史學、新聞A B、海地、地理、國劇、影劇、政治、園藝、航海、應數。
下午	法學、國樂、化學、文藝、會計A B、舞蹈、財經、西樂、俄文、畜牧、企管A B、廣告、營養、印刷、海生、日文A B、國貿A B。	

### 註冊組

#### 徵工讀生

(本報訊)註冊組將於九月廿三、廿四日辦理選課單繳回及十月十一、十三日新生註冊等業務；特徵求工讀生數名，意者洽大成館註冊組詹小姐。

資訊月演講賽

廿四日前報名

(本報訊)十七年資訊月演講比賽，主題為「邁向資訊化社會」普及資訊教育，有興趣同學，於本月二十四日前，至課外活動組報名。

## 忠實於學問

北里柴三郎

有些時候我們難免在學術上，也會有某些與老師相衝突的意見，雖然可能冒犯老師的尊嚴，但由於這是學術上的事情，乃是正當當的君子之爭。……

只有真正忠實於學問的研究者，方才一開始就如此去處理。那些根本不知道學術研究為何物，從來沒有什麼意見，光是會去附和他人學說的輕躁浮薄之輩，可能在表面上裝出服從的樣子，背地裏卻不斷對他所從事的事業加以詆毀。

像這種曲學阿世之徒，自然也就絕不可能瞭解在學術上師生之爭的趣味了。

——引自「演講詞」

北里柴三郎(一八五三—一九三三)，日本醫學的育成者。他受學於德國醫學家哥赫(Robert Koch，一八四三—一九一〇)，研製成功破傷風菌的純粹培養與血清療法，促成治療醫學的革命。